

# 办案能手转型成为“爱找茬”的法制员

通讯员 胡昌清

“涉案财物名称要用全称,不能用简称代替……”“扣押物品记录备注要写明已使用年限……”近日,缙云县公安局新碧派出所副所长王淦仔仔细地查看、梳理上一周案件办理情况,细心提醒办案民警要把办案记录写得更加详细精准。

从警13年来,王淦参与侦办了数十起大案要案,积累了丰富的执法办案经验。如今,他身兼副所长和专职法制员双重身份,在法制员岗位上,他在执法质量考评查纠过程中着力推动基层执法规范化建设,让执法更有权威。



王淦给新警们分析案情

## 从办案“小白”到办案能手

2011年,王淦通过社会招考进入缙云县公安局,被分配在壶镇派出所。

壶镇派出所辖区范围广、企业和外来人员多、社会治安情况复杂,派出所的接处警量比较大。这对于刚入警的王淦来说,既是一种考验,也是一个好的学习提升机会。

他一边虚心向派出所里老民警学习,一边通过网上、书籍学习法律知识。

半年后,王淦就主办了一起吸毒案件,并完美结案,获得了领导和同事的点赞,这给了他很大的信心与动力。

在壶镇派出所工作5年,王淦主办、参与办理各类案件100余起,完成了从办案

“小白”到办案能手的转变。之后,他调任到县公安局治安大队。

来到治安大队后,王淦更加刻苦努力地学习,继续提升自己的办案能力。

2018年12月,王淦在日常办案中发现一条案件线索,是一起网络赌博案件,但证据很少,于是王淦与同事赶往省外开展秘密侦查。经过一个多月的努力,王淦他们摸清了这个赌博团伙的人员架构和作案地点,随后,在增援警力的帮助下,他们成功抓获10名犯罪嫌疑人。

从2011年至2022年,王淦主办与参与办理了各类刑事、行政类案件150余起,个人办案积分排名多次位居全局前列。

## 从办案民警到法制员

2022年8月,王淦提任舒洪派出所副所长,从执法一线转变为执法指导和监督。

派出所法制员的工作职责包括监督办案民警在执法办案过程中是否依法履职、程序是否合法。最初接触该岗位时,王淦经常加班加点学习大量执法理论知识,并虚心求教,综合业务素质提升很快。

在日常工作中,王淦通过系统学习法制工作流程,深入理解日常法制工作的要求和重点。他坚持每日对警情和案件进行全流程监督和检查,确保执法质量。面对疑难案件,他不仅进行专题分析,还积极研究并实施有效的攻坚策略。

无论是在舒洪派出所,还是之后的新碧派出所,他每天都抽时间审查案件质量,案

卷中的文书、笔录、涉案财物也都一一检查。他在案卷中“找茬”起来严格细致、一针见血,成了派出所案件质量审核的重要关卡。在派出所每周的案件点评会上,王淦都要点评上一周民警在接处警和案件办理中存在的问题,并答疑解惑,不断提升民警的执法素养。

在严格案件审核的同时,王淦也注重对自身执法能力的提高,不断学习典型执法案例,力争做好执法“把关人”。今年5月,新碧派出所在办理一起聚众斗殴案件中,王淦提前介入,辅助案件更快速、高效、规范地依法办结,成功抓获9名涉案人员并依法采取刑事强制措施。

在王淦的努力下,2023年全局执法质量排名中,新碧派出所获得第一名。

# 一个飞扑,两名嫌疑人被摁倒

通讯员 杨宝露

本报讯 7月2日晚上10时许,诸暨街头,警察飞扑抓人。

当天下午5点多,一店铺老板报警称,接到了一个莫名其妙的电话,对方说自己的钱转到了老板的支付宝里,要求老板还钱。

民警王浚翔立即赶到现场了解情况。原来,电话是湖北的王女士打来的,她说自己遭遇了电信网络诈骗,钱确实转入了诸暨这名老板的支付宝里。“我根本不认识王女士啊!”店铺老板一头雾水。王浚翔立即询问老板最近有无遇到可疑人

员、可疑事件。

“下午有一个人来换过现金。”据老板回忆,一名陌生男子买了东西之后,用支付宝转账换取了现金。经查,王女士被刷单诈骗后,将钱转入了对方提供的收款码,也就是诸暨老板的收款码。该男子则在店内换取现金,正是将这笔钱“套现”。

初步调查清楚后,王浚翔立刻组织警力对该嫌疑人进行抓捕。

“悄悄地,上上上!”现场,该男子和同伙正悠哉悠哉地走在路上,3名便衣民警同时冲了上来,一个飞扑,就把嫌疑人摁住了,还将赃款追回。后续,警方又抓获了一名嫌疑

人。目前此案还在进一步侦办中。

### 警方提醒:

帮助诈骗、赌博等违法犯罪团伙进行洗钱活动,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪,参与者需要承担刑事责任;帮助洗钱的涉案第三方账户将被公安机关依法冻结,直接影响个人征信,涉嫌犯罪还将受到法律惩处;要注意保护个人隐私信息,不要被网络上的高额利润所诱惑,更不要随意出租出借自己的身份证件、银行账号等,不要用自己的账户替他人提现,以免沦为犯罪分子“替罪羊”。

# 共护东海蓝色粮仓

通讯员 陈英

本报讯 为有效遏制海上非法捕捞行为频发态势、规范推进海洋行政执法与刑事司法衔接工作,近日,舟山市普陀区检察院联合区海洋经济发展局、区海警工作站签订《关于强化海上非法捕捞涉案船只扣押工作的会议纪要》,聚焦形成共治合力,共同守护东海蓝色粮仓。

今年2月,普陀区检察院在办理一起非法捕捞水产案件中,发现执法部门在扣押船只方面存在不规范问题,随即向相关职能部门建议在行政执法过程中应依法全面、客观收集证据,涉行刑衔接案件办理中需移送涉案物品的,应加强与侦查机关对接,开展对渔船等作出扣押决定的行政强制措施,依法对扣押物品作出处理决定,加强内部规范管理。相关职能部门收到建议后书面回复,从专题部署,优化执法办案自查机制,对执法案件办理试行“包案办理”,明确案件主办人员、协办人员,将责任严格落实到个人,强化协作,严格规范证据收集固定等方面进行了全方位整改。

为将问题整改延伸到行刑衔接的源头规范,三家单位共同会签《关于强化海上非法捕捞涉案船只扣押工作的会议纪要》,通过条目化的固定证据流程、行刑衔接清单,点对点式引导行政机关对非法捕捞案件规范取证,保障行政执法证据向刑事诉讼证据有效转化,确保海上执法检查和渔船扣押的有效性,为海洋经济的发展和渔业资源的可持续利用提供有力保障。

# “爱心妈妈团”成立

通讯员 尚钰娅

本报讯 日前,杭州市钱塘区妇联正式成立“钱塘爱心妈妈团”,并举办赋能日发布活动,旨在深化儿童关爱工作。

活动现场,七支“爱心妈妈”队伍获授旗,并承诺为留守儿童提供全年常态关爱,包括生活照料、学业辅导及心理辅导等。启动仪式后,“爱心妈妈”们与孩子们共同参与了手工竹编活动,11名留守儿童收到了来自“爱心妈妈团”的微心愿礼物。

为加强长效管理,钱塘区妇联设立“钱塘妈妈赋能日”,定于每月第四周周日举办亲子活动、家长教育课堂等,提升妈妈团的专业素养和服务水平。

区妇联表示,未来将持续招募爱心妈妈,壮大“钱塘爱心妈妈团”,升级关爱服务,为留守儿童点亮希望之光,陪伴他们健康成长、实现梦想。

# “九小场所”防火灾

通讯员 程玲

本报讯 近日,苍南县霞关镇应消站联合温州市“一呼百应”安全服务团苍南分团,开展“九小场所”消防安全培训会,有效防范消防安全事故发生。

县消防救援大队消防监督人员对“九小场所”从业人员进行了消防安全意识宣传及应急处置能力培训,切实提高场所抵御火灾的能力。

培训会后,镇应消站联合县消防救援大队,对辖区内出租房进行消防安全检查,挨家挨户送上“防火良策”,并提醒沿街商铺要克服麻痹大意和侥幸心理,要做到“人走火灭、电断”、不私拉乱接电线等。对于拒不整改的商铺,县消防救援大队将采取查封措施。

# 消防培训提升能力

通讯员 丁开锋

本报讯 近日,苍南县钱库镇应消站联合温州市“一呼百应”安全服务团苍南分团等,举办了消防业务培训会。

培训会上,专业人士向参会人员讲解了火灾的成因、分类及预防措施等,通过生动的案例分析,让大家深刻认识到了火灾的严重性和预防火灾的重要性,并对消防安全设施的作用、灭火器材的种类和使用方法、疏散逃生的基本知识和方法等有了初步了解。

此次培训,不仅增强了大家的消防安全意识和应急处理能力,也营造了一个安全、和谐的生活环境。钱库镇将继续加大消防安全宣传力度,定期开展消防安全检查,确保消防安全形势持续稳定。